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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τους  Υπουργούς  Πολιτισμού και Εσωτερικών 

 
Θέμα: Για το «Ηρώο» Ηρακλείου Κρήτης. 

 
Το Ηρώο Ηρακλείου (Ηρώο υπέρ των Κρητών αγωνιστών) κατασκευάστηκε το 1930, 

στα πλαίσια των εορτασμών για τα 100 χρόνια από την Επανάσταση του 1821 και την 
ίδρυση του ελληνικού κράτους, στον χώρο ανάμεσα στην Πλατεία Ελευθερίας και το Πάρκο 
Γεωργιάδη, τον οποίο διέθεσε ο Δ. Ηρακλείου με απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου. 
Σχεδιάστηκε από τον γνωστό αρχιτέκτονα Δημήτρη Κυριακό, που πολλά από τα κτήρια 
που σχεδίασε αποτελούν σήμερα κηρυγμένα μνημεία στο Ηράκλειο (π.χ. Μέγαρο Κοθρή 
κα).  

Το κτήριο που διασώζεται σήμερα περιβαλλόταν από μεγάλη έκταση πρασίνου και είχε 
σχεδιαστεί με τέτοιο τρόπο, ώστε αργότερα να επεκταθεί και να αποτελέσει ένα Ιστορικό- 
Εθνολογικό Μουσείο, το οποίο θα στέγαζε τα κειμήλια των κρητικών επαναστάσεων που 
είχαν ως τότε συγκεντρωθεί στο Αρχαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου, σχέδιο που δεν 
ολοκληρώθηκε.  

Στο πέρασμα του χρόνου, το Ηρώο παρακμάζει και εγκαταλείπεται στην τύχη του, με 
ευθύνη του κράτους. Συγκεκριμένα, το ΥΠΠΟ σε δυο αιτήματα για κήρυξή του ως 
διατηρητέου μνημείου (2006 και 2010) απάντησε αρνητικά (δεν το παρέπεμψε για 
αναπομπή στο Κεντρικό Συμβούλιο Νεωτέρων Μνημείων),  γεγονός που συνέβαλλε στην 
απαξίωση και εγκατάλειψή του.  

Ταυτόχρονα,  καθώς η γη στον καπιταλισμό αποτελεί ακριβό εμπόρευμα, δεν έχει 
προχωρήσει η απαλλοτρίωση του οικοπέδου -Ηρώο και περιβάλλων χώρος- παρότι είναι 
χαρακτηρισμένος ως χώρος πρασίνου, μαζί με μια σειρά ακόμα κρίσιμες απαλλοτριώσεις 
που θα δώσουν ανάσα στο κέντρο της πόλης. Αποτέλεσμα αυτής της διαχρονικής 
κωλυσιεργίας είναι σήμερα να λειτουργεί ιδιωτικό parking στον περιβάλλοντα χώρο του  
Ηρώου,  χωρίς καμία δημόσια πρόσβαση στο κτίριο.  

Το θέμα επανήλθε πρόσφατα, στο Δημοτικό Συμβούλιο Ηρακλείου (12/1/2026) και 
ανανεώθηκε η απόφαση του 2012 για το αίτημα  κήρυξης του Ηρώου ως διατηρητέου.  

Το Ηρώο αποτελεί αδιαμφισβήτητα μνημείο της πόλης του Ηρακλείου που φωτίζει 
ιστορικά γεγονότα τόσο της περιόδου του Μεσοπολέμου όσο και παλιότερα. Ως τέτοιο θα 
πρέπει να κηρυχθεί, άμεσα, σε διατηρητέο μνημείο που θα στεγάσει, με σύγχρονο τρόπο,  
την ύστερη ιστορία της πόλης του Ηρακλείου και ιδιαίτερα του οικιστικού πυρήνα του 
(«Σταυρός»). Με ευθύνη του κράτους και όχι των ιδιωτών, να γίνουν όλες οι απαραίτητες 
ενέργειες, σε συνεργασία με όλες τις αρμόδιες υπηρεσίες, ώστε να απαλλοτριωθεί, να 
αποκατασταθεί μαζί με τον περιβάλλοντα χώρο του και να αποτελέσει μια όαση πρασίνου 
για την τσιμεντούπολη του Ηρακλείου. Με την οργανική σύνδεσή του με το Πάρκο 
Γεωργιάδη και την Πλατεία Ελευθερίας,  να αποδοθεί στους κατοίκους και τους επισκέπτες 
της πόλης,  με δωρεάν πρόσβαση, χωρίς επιχειρηματική δραστηριότητα.  
ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ. Υπουργοί τι μέτρα θα πάρει η κυβέρνηση, ώστε:  
- Το Ηρώο να αναπεμφθεί στο Κεντρικό Συμβούλιο Νεωτέρων Μνημείων και να κηρυχθεί 
ως διατηρητέο.  
- Όλες οι διαδικασίες των μελετών και των απαλλοτριώσεων να χρηματοδοτηθούν από τον 
κρατικό προϋπολογισμό, χωρίς καμία επιπλέον επιβάρυνση των εργαζόμενων και των 
λαϊκών στρωμάτων του Ηρακλείου.  
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- Το μνημείο και ο περιβάλλων χώρος του να αποδοθούν στους κατοίκους και τους 
επισκέπτες της πόλης του Ηρακλείου,  με δωρεάν πρόσβαση, χωρίς καμία επιχειρηματική 
δραστηριότητα.   
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